

# “与癌共存”不再是天方夜谭

## 核心提示

全球每年癌症新发病例超1400万,中国2014年当年新发癌症患者已有380万例……面对态势汹汹的“癌情”,我们该何去何从?8月18-19日在沈阳召开的2018中国肿瘤学大会上,专家表示,纵然癌症被称为“第一杀手”,但只要科学治疗、尽早干预,恶性肿瘤也可能变成慢性病,“与癌共存”不再是天方夜谭。

## “第一杀手” 每5个死亡病例,就有1位肿瘤病人

由中国抗癌协会编写的《中国恶性肿瘤学科发展报告(2017)》在2018中国肿瘤学大会上发布,报告显示,2016年中国城市恶性肿瘤位列全人群死因第一位。国家癌症中心肿瘤登记报告数据显示,肺癌、胃癌、结直肠癌、肝癌、女性乳腺癌是我国主要的常见恶性肿瘤,约占全部新发病例的77%。

《中国恶性肿瘤学科发展报告(2017)》显示,目前我国肺癌发病率和死亡率分别占全球35.78%和37.56%,是世界上肿瘤发病率和死亡最

多的国家;全世界近50%的胃癌发病和死亡病例都在我国,胃癌患者的5年生存率约30%。

中国抗癌协会理事长、中国工程院院士樊代明介绍,在世界范围内,每5个肿瘤病人中,就有1个是中国人;在医院中,每5个死亡病人,就有1个是肿瘤病人;癌症病人的诊断和治疗费用,是普通疾病5倍以上。

“国人肿瘤性疾病呈现逐年上升的趋势,已经成为危害健康的‘第一杀手’。”辽宁省抗癌协会理事长罗娅红说。



## 精准医疗

## 肿瘤治疗的未来方向

中国工程院院士詹启敏告诉记者,自己往往用一张浮在水面的冰山图来诠释肿瘤研究:水面以上的部分是可以通过病人主诉和体征被发现、诊断的肿瘤;水面以下部分的未知,就像肿瘤形成并产生临床症状之前的深层次分子生物学改变。“现有临床诊疗也主要针对肿瘤形成的最后阶段,显得被动,临床疗效打折扣。”

据介绍,目前,国际上以肿瘤为主要对象,覆盖从早期筛查、辅助诊断、伴随诊断、精准治疗全流程的精准医疗产业在逐步形成。精准医疗也成为中国健康战略布局的重要组成部分。2016年科技部曾召开国家精准医疗战略专家会议,组成国家精准医疗战略专家委员会,提出中国精准医疗计划。

“每个人都不一样,没有一种药物可以包打天下,精准医疗就是通过科学手段为病人制定个性化的治疗方案。”詹启敏表示,可以说未来肿瘤的治疗方向是精准医疗。“随着精准医疗逐渐变得更加有效,更好提高医疗服务能力和质量,从高端技术变成大众适宜技术,避免重复无效医疗,也会降低医疗费用。”

“打通精准医疗的‘最后一公里’在医院。”中国工程院院士王红阳表示,精准诊疗的对象是病人,要把精细化的检查、个性化的措施在医院落实。“虽然现在受医疗技术能力影响,难以做到‘千人千方’,但期待未来可以有适合患者的综合性方案,并在此基础上予以特异性治疗。”

## 及时干预

## “与癌共存”不再是天方夜谭

事关全民健康,肿瘤是一个不容小觑的问题。中国工程院院士郝希山曾主持了“城市居民恶性肿瘤流行趋势分析及预防的研究”,建立了历时近30年、覆盖400万居民的全人群恶性肿瘤发病死亡监测系统。“通过对59种癌症的死亡率,以及连续20年发病率数据和流行趋势参数研究发现,肺癌发病率增高比较快,其次是胃癌。同时我们发现,早期癌症病人占比较低。”郝希山说。

樊代明表示,从医学角度上看,癌症有3个三分之一:三分之一的癌症可以预防,三分之一的癌症可以通过早期诊断治愈,还有三分之一的晚期癌症通过正确治疗,寿命可以延长,生活质量可以提高。“我们需要紧盯后三分之一,狠抓前三分之二。”

专家表示,通过预防和科普教育,肿瘤有可能变成慢性病,“与癌共存”。中国医学科学院肿瘤医院胰胃外科主任田

艳涛表示,肿瘤会经历一个从激发到形成、转移、转移的过程,是一个漫长的过程。“例如乳腺癌从1个细胞分裂成两个细胞、4个细胞、8个细胞,再到1个肿块,可能至少要1年半甚至更长时间。如果有早期症状时及时就医,肿瘤可能就会被发现。”

“目前恶性肿瘤治愈率较低,主要原因是没能早期诊断和早期防控。”王红阳建议,除了医生和医院承担治疗和防控

癌症的任务,有关部门也需投入资金科普宣教,调动大众防癌抗癌的积极性,让老百姓知道如何正确生活、防病治病,做好早期健康防控和筛查,及时治疗。

(本报综合)



## 母乳喂养,婴儿防过敏不二之选

近年来,中国婴幼儿过敏性疾病高发,过敏已经成为婴儿最大健康隐忧之一。中国疾病预防控制中心妇幼保健中心在全国33个城市开展的现况调查显示,中国0-2岁的孩子家长报告宝宝曾发生或正在发生过敏性疾病症状的比例高达40.9%。湿疹、腹泻、便秘、吐奶和哭闹等宝宝多种日常问题均可能与过敏有关。全国儿科哮喘协作组调查也表明,过去10年我国城市儿童哮喘累积患病率增加了52.8%。这一趋势不仅出现在中国,在日前举行的第九届新华儿科高峰论坛上,来自比利时的儿科专家Yvan Vandenplas教授亦表示,婴儿过敏趋势在全球范围内都增长迅速。

研究表明,母乳本身就是低敏的,母乳的同种蛋白分子结构不容易致敏,而且母乳本身并不都是整蛋白,它还含有数百种小分子蛋白片段,是由其独有的蛋白酶水解系统水解产生的;另外,母乳含有的微量异种蛋白还可以温和训练宝宝自身对过敏的耐受性。

很多妈妈都有个误区,以为宝宝出现过敏症状再进行治疗即可,但其实已经太迟。因为宝宝过敏历程一旦激发,可能伴随一生。金星明教授指出,应对婴儿过敏问题的核心在于预防——预防重于治疗。而母乳喂养是预防过敏的最佳选择。

研究表明,母乳本身就是低敏的,母

乳的同种蛋白分子结构不容易致敏,而且母乳本身并不都是整蛋白,它还含有数百种小分子蛋白片段,是由其独有的蛋白酶水解系统水解产生的;另外,母乳含有的微量异种蛋白还可以温和训练宝宝自身对过敏的耐受性。

只有当各种原因导致母乳分泌不足或母亲患病不宜哺乳时,才采用配方奶粉,针对防敏抗敏,含100%适度水解乳清蛋白配方的奶粉可适用于婴幼儿。据悉,配方奶粉的正确添加将纳入

标准化儿保门诊,对婴儿饮食营养进行规范化管理。



## 孩子“秋冻”该怎么冻?

本报讯 记者朱亚平报道:“本想冻一冻,没想到却冻感冒了。”近日,家住温泉城区的周女士带着孩子到市中医院看病。

“春捂秋冻、不生杂病”,“秋冻”不仅能够锻炼人的耐寒能力,还能增强抵抗力。那么,孩子“秋冻”需要注意些什么呢?市中医院治未病中心相关负责人表示,“秋冻”更适合中、青年体质较好的人群。

孩子秋冻,在穿衣方面要跟大人一样或比大人少一件为好。颈部温暖,四肢可适当凉一点。你用手摸一下,如果孩子的颈部是暖暖的,那么他是不冷的。如果手脚都特别暖和,那说明衣服穿多了,要适当减一点。

关节部位要保暖。关节如果长期

受了冷风或冷气侵入,很容易变成慢性关节炎。孩子的关节相对娇弱,所以应该好好保护。

孩子肚子要保暖。孩子肚子如果着凉,很容易引起腹泻,消化不良等症状,从而引起身体抵抗力下降,容易生病,所以,孩子的肚子在任何时候都不能着凉。贴身衣服可以穿一些棉T恤和舒适的内衣。

那些长期患有慢性支气管病、哮喘病等疾病以及体质较弱的孩子,也是不宜“秋冻”的,“因为这类人一旦着凉、感冒就很容易引起旧病复发或使病情加重。”市中医院相关负责人建议。



## 女士秋季如何去湿?

本报讯 记者丁婉莹报道:入秋以来,谢女士就一直反复出现腹胀、消化不良、食欲不振的现象,有时还会出现腹泻和长痘的情况。为此,她来到温泉花坛社区卫生服务中心做了相关问诊咨询。

医生说,这些症状都是体内的湿气搞的鬼,尤其是夏天长时间开空调导致体内湿气无法排出,到了秋天一些湿症症状就会显现。

日常生活最好减少暴露在潮湿环境中。尤其对湿气敏感的人,更应留心下列事项:不要穿潮湿未干的衣服;潮湿下雨天减少外出;不要直接睡地板;晚上洗头一定要将头发吹干,不要在头发还未干的情况下睡觉。

酒、牛奶、肥甘厚味等油腻食物不易消化,容易造成肠胃闷胀、发炎。甜食油炸品会加重身体发炎反应,应该少食,也不要多吃生冷的食物。肠胃系统攸关营养及水分代谢,最好的方式就是适量、均衡饮食。

医生建议,运动出汗可以很好地去湿气,每天坚持适量的运动,对身体是非常有益的。运动可以纾解压力,活络身体器官运作,加速湿气排出体外。试试看跑步、健走、游泳、瑜伽、太极等运动,有助活化气血循环,增加水分代谢。

再者,薏米可健脾益胃且富含维生素E。秋季多食薏米红豆水,能够祛除体内的湿气,对于爱美的女士来说,长期食用能消除粉刺、色斑,改善肤色,排毒养颜的功效明显。

## 母亲抑郁影响孩子身心健康

美国焦虑症协会下属《抑郁与焦虑》杂志发布的一项新研究显示,母亲如果患抑郁症,可能对孩子的生理应激反应和免疫力产生显著影响,同时增加出现心理障碍的风险。

以色列海耶兹利亚跨学科研究中心领导的研究团队对125名婴儿进行了长达10年的跟踪调查。当这些孩子半岁、6岁和10岁时,研究人员分别检测了他们与母亲体内应激激素皮质醇和免疫球蛋白的分泌水平,对母子间的交流情况进行了观察记录,并对他们是否患有精神疾病进行了诊断,包括母亲是否抑郁,孩子们是否表现出痛苦、被孤立或焦虑等心理问题。

结果显示,患抑郁症的母亲皮质醇以及免疫球蛋白分泌均高于正常水平,并表现出更多的负面育儿方式。她们情绪消极,容易挑剔,与孩子的交流也不积极。对于那些母亲抑郁的孩子而言,他们的分泌性免疫球蛋白水平也高于正常,且更易表现出焦虑或孤僻。

研究人员认为,母亲抑郁对正在成长的孩子将造成身心影响,这将有助于说服女性抑郁症患者积极接受治疗。

(本报综合)



## 卫生计生

咸宁市卫生计生委协办

## 省督导组

## 督导考核我市城乡环境卫生

本报讯 通讯员唐兰球报道:9月4日至5日,省水利厅二级巡视员王新祥等一行五人,对我市开展了城乡环境卫生整洁行动中期评估督导考核。

考核组先后听取了市卫计委、环保局、住建委、水利局、交通运输局的工作汇报,查阅了2015-2017年三年工作汇编资料,实地查看了咸宁市潘家湾饮用水水源地、咸安区桂花镇刘家桥村生态清洁型小流域综合治理工程、嘉鱼县人民公园、北门湖垃圾清理中转站、客运中心、官桥镇中心小学、茶庵菜场、嘉清水务有限公司等地,深入白湖寺村查看村庄环境卫生整治工作,并听取了农村居民对于乡村环境卫生的意见和建议。

督导组现场反馈了评估情况,对我市前期城乡环境卫生整治工作给予了肯定,并对今后工作提出了三点希望:一是希望我市相关领导同志继续予以高度重视,发挥党政领导班子顶层设计能力,推动全市城乡环境卫生工作再上新台阶;二是希望在工作中要善于发现亮点,城乡环境卫生整洁行动工作难度大,要寻找切实有效符合咸宁市的工作方法并予以推广;三是希望通过我市通过不懈努力,能够在2020年年终考核中再创佳绩,为咸宁市广大民众提供更加美丽、整洁和舒适的生活环境。

## 我市部署医院安全生产工作

本报讯 记者王恬、通讯员余伟报道:9月21日,全市医院安全生产工作会议在市中心医院召开。

会议指出,现阶段医院安全生产形势不容乐观,消防安全和建筑施工、车辆及特种设备安全及应急能力建设等方面都是安全生产的重点工作。安全生产无小事,全市卫计系统在思想认识上要警钟长鸣,居安思危。工作措施上要全面防控,提升全员安全生产的意识,健全应急指挥和联动处理机制。责任落实上要守土尽责,加强统一领导,落实主体责任,严格部门监管,健全考核机制,共同营造安全稳定的医院环境。

会议要求,全市卫计系统要多措并举,推动安全生产工作的落实。要切实加强培训,利用各种会议、专栏板、院报、宣传窗和网络等形式,加强宣传教育,开展针对性安全培训教育,建立健全、组织落实安全培训工作制度和工作计划;要全面彻底排查,重点排查制度体系是否健全,消防安全措施是否到位,防爆、用电和电梯安全管理是否落实,危险化学品、放射源和毒麻药品的安全管理是否规范;要一丝不苟履责,要明确安全责任内容及范围,并把安全责任落实到岗位,落实到人头,落实到行动、落实到结果。坚持要依法定责、各负其责、严格问责,对因责任不落实或监管不到位造成安全事故的,将严格追究、严厉问责,从严重处、决不姑息。

## 嘉鱼县卫计局

## 开展服务百姓健康行动

本报讯 通迅员王业勤报道:“大爷,您好,您的腿疼了多长时间了”,9月11日,嘉鱼县中百超市门口热闹非凡,县卫计局在这里举办“服务百姓健康行动”大型义诊活动,不少过往群众正在现场找专家治疗疾病。

活动现场,县中医院的康复科查主任正在为一名70多岁的老大爷进行问诊。另一边,康复科江梓云医生正手把手地为一位颈椎病患者进行现场治疗。

据了解,本次义诊的医疗服务队由县中医院、嘉鱼康泰医院、县妇幼保健院选派的内科、妇科、儿科、康复科、中医科等科室12名主任专家组成,他们对患病群众进行了现场诊疗,给出了详尽的治疗建议,并向就诊群众发放宣传资料和药品,普及预防、保健、饮食、用药等方面的知识。

据悉,活动当天共接受诊疗群众300余人,发放健康宣传资料1000余份。“服务百姓健康行动”大型义诊周活动是国家卫生健康委一项惠民工程,通过活动的开展,方便群众在家门口看病就医,有助于推动卫生健康、中医药系统深入学习贯彻党的十九大精神和全国卫生与健康大会精神,促进落实健康中国战略,同时有利于落实党中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战的一系列重要决策部署,对深度贫困地区进行义诊,助力健康扶贫。

## 健康教育

jian kang jiao yu

## 母亲抑郁影响孩子身心健康

美国焦虑症协会下属《抑郁与焦虑》杂志发布的一项新研究显示,母亲如果患抑郁症,可能对孩子的生理应激反应和免疫力产生显著影响,同时增加出现心理障碍的风险。

以色列海耶兹利亚跨学科研究中心领导的研究团队对125名婴儿进行了长达10年的跟踪调查。当这些孩子半岁、6岁和10岁时,研究人员分别检测了他们与母亲体内应激激素皮质醇和免疫球蛋白的分泌水平,对母子间的交流情况进行了观察记录,并对他们是否患有精神疾病进行了诊断,包括母亲是否抑郁,孩子们是否表现出痛苦、被孤立或焦虑等心理问题。

结果显示,患抑郁症的母亲皮质醇以及免疫球蛋白分泌均高于正常水平,并表现出更多的负面育儿方式。她们情绪消极,容易挑剔,与孩子的交流也不积极。对于那些母亲抑郁的孩子而言,他们的分泌性免疫球蛋白水平也高于正常,且更易表现出焦虑或孤僻。

研究人员认为,母亲抑郁对正在成长的孩子将造成身心影响,这将有助于说服女性抑郁症患者积极接受治疗。

(本报综合)